Tổng quan về Bắc Giang
THÀNH PHỐ BẮC GIANG
Thành phố Bắc Giang là trung tâm kinh tế-văn hóa-chính trị của tỉnh Bắc Giang, cách thủ đô Hà Nội 50km về phía bắc. Bắc Giang là một thành phố yên bình nằm bên dòng sông Thương. Một Lạng Thương xưa, nổi tiếng với món bánh đa kế, ngày nay đã có nhiều sản phẩm công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp có uy tín cao. Trong đó phải kể đến là các sản phẩm cơ khí phục vụ nông nghiệp, sản phẩm trang trí nội thất và các mặt hàng nông sản chế biến thực phẩm.
Biểu trưng công nghiệp của thành phố không chỉ là công trình Nhà máy Phân đạm Hà Bắc quen thuộc được xây dựng từ thời miền Bắc chìm trong lửa đạn chiến tranh chống Mỹ. Cụm công nghiệp xã Xương Giang với diện tích 10 nghìn mét vuông đã được quy hoạch xây dựng đang là một biểu trưng mới, thể hiện sự quan tâm đặc biệt đến hoạt động thu hút đầu tư nước ngoài và mở rộng sản xuất công nghiệp của Chính quyền và Đảng bộ thành phố. Vào năm 2001, cụm công nghiệp này đã đón nhận một dự án đầu tiên về may mặc của Hàn Quốc, thu hút tới hơn 700 lao động của địa phương.
Một biểu hiện sinh động của quá trình bỏ vốn vào kinh doanh thương mại của các hộ cá thể và doanh nghiệp thành phố là sự trưởng thành của mạng lưới thương mại, dịch vụ của thành phố, phát triển sôi động dọc theo các tuyến phố vài năm trở lại đây. Các dãy phố dần được chuyên môn hoá ngành, hàng kinh doanh, hiện đang tạo việc làm cho khoảng 6.700 lao động. Ngành thương mại địa phương đang dự kiến xây dựng 1 đến 2 siêu thị có quy mô trong một hai năm tới.

Bên cạnh công nghiệp và thương mại, mảng sản xuất nông nghiệp bên chân Thành phố cũng có thay đổi đáng kể. Xuất hiện ngày càng nhiều những vùng sản xuất chuyên canh ven đô. Về rau nổi tiếng có Dĩnh Kế, về hoa có vùng Hoàng Văn Thụ... Thu nhập bình quân một ha đất canh tác đạt trung bình 21 triệu đồng, cao hơn so với trồng lúa khoảng 4 triệu đồng. Đất canh tác lúa còn được chuyển sang nuôi trồng thuỷ sản, tạo ra 250 tấn cá mỗi năm cung cấp cho tiêu thụ nội thị. Người dân ven thành phố, bằng đôi bàn tay tài hoa, còn phát triển các ngành nghề thủ công truyền thống như đan lát, thủ công mỹ nghệ, cho ra những sản phẩm tinh xảo, đẹp và hấp dẫn.
Là địa bàn có trên 250 cơ quan, doanh nghiệp lớn của tỉnh, thành phố Bắc Giang có nguồn tài nguyên nhân văn dồi dào có chất lượng, thu được từ thành quả của hoạt động giáo dục và đào tạo cũng như chăm sóc sức khoẻ cộng đồng.

Thời gian qua, Thành Phố là một trong những địa bàn tiếp nhận nhiều ưu tiên đầu tư cho cơ sở hạ tầng điện, nước, giao thông, công trình, công cộng. Một số hoạt động đã được “ xã hội hoá” sâu rộng trong người dân. Đến nay, hầu hết đường ngõ xóm được bê tông hoá nhờ việc huy động trên 20 tỷ đồng từ nhân dân. Trong thời gian tới tỉnh và thành phố chủ trương tập trung đầu tư phát triển kinh tế và xây dựng cơ sở hạ tầng, bình quân mỗi năm bình quân khoảng 40-50 tỷ đồng. Một số công trình công cộng quan trọng đã hình thành như khu du lịch, khu công viên thể thao, khu dân cư, các tuyến đường mới... tôn thêm dáng vẻ hiện đại của vùng nội thị.
Thành phố Bắc Giang trong tương lai sẽ có thêm một nhà máy đạm mới, có thêm hai cây cầu lớn bắc qua sông Thương và một mặt cơ sở hạ tầng nội thị khá hoàn chỉnh. Bao quanh thành phố là vành đai xanh và một số cụm công nghiệp tập trung nằm hai bờ sông Thương. Một nếp sống đô thị mới hiện đại dần hiện lên rõ nét hơn cùng với sự vươn lên mạnh mẽ của thành phố.
HUYỆN SƠN ĐỘNG

Có một huyện vùng cao, khó khăn nhất nằm phía đông bắc của tỉnh Bắc Giang, đó là huyện Sơn Động. Thị trấn An Châu, nằm dọc theo phần giữa của Quốc lộ 31, cách Thành phố Bắc Giang 80km, vừa là trung tâm chính trị vừa là trung tâm kinh tế của huyện. Nơi đây với chợ An Châu, với những lễ hội dân tộc truyền thống hàng năm, chính là nơi gặp gỡ, giao thương của 14 dân tộc anh em trong huyện, đồng thời là điểm hẹn của các đoàn khách ngược 65km từ Hạ Long lên, xuôi 94km từ cửa khẩu Bản Chắt ( Lạng Sơn ) về...
Sơn Động có 69 nghìn ha đất lâm nghiệp, trong đó có hơn 40 nghìn ha rừng tự nhiên và rừng trồng. Đây chính là nguồn tài nguyên lớn của huyện với các loại gỗ quý hiếm và trữ lượng lớn gỗ nguyên liệu giấy đang chờ được khai thác. Những năm gần đây, được đầu tư từ các dự án 661, dự án trồng rừng Việt-Đức, dự án định canh định cư, chương trình 135...diện tích rừng của Sơn Động ngày càng được mở rộng và bảo vệ tốt hơn. Đồng thời diện tích cây ăn quả lâu năm nhanh chóng tăng lên gần 5.000ha, thay thế cho những khu rừng thấp, ruộng cao, tạo điều kiện ổn định và nâng cao đời sống nhân dân trong huyện. Tuy cây vải không hoàn toàn phù hợp với đất nơi đây, nhưng đổi lại các cây hồng, soài, nhãn, trám, tre mai lại phát triển rất tốt tạo nên một cơ cấu cây trồng mới. Hoà với khí thế công cuộc phát triển kinh tế đồi rừng, Sơn Động là nơi đi đầu trong việc phát triển kinh tế trang trại với 360 hộ trên tổng diện tích 2.525ha. Nhiều hộ gia đình từ diện nghèo đói, nay đã vươn lên thành hộ khá với thu nhập hàng chục triệu đồng, cá biệt có hộ thu hàng trăm triệu đồng mỗi năm.
Dù chú trọng phát triển kinh tế trang trại nhưng Sơn Động không quên cây lúa và cây lượng thực để đảm bảo lương thực tại chỗ cho nhân dân. Với hai loại cây lương thực chủ lực là lúa và ngô, đến năm 2000 bình quân lương thực đầu người trong huyện đạt 280kg/năm.

Chăn nuôi cũng đang đóng góp tích cực vào quá trình chuyển dịch cơ cấu nông nghiệp theo hướng sản xuất các sản phẩm hàng hoá có giá trị. Nổi bật nhất là chăn nuôi trâu bò với hơn 17 nghìn con, kế đến là chăn nuôi lợn với đàn lợn 31 nghìn con. Đặc biệt trong nhiều năm nay, đàn ong vẫn giữ ổn định trong khoảng 2.200 đàn, cho từ 8-10 nghìn lít mật ong mỗi năm.
Lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và xây dựng của huyện còn nhỏ lẻ, chủ yếu là khai thác, chế biến lâm sản, vật liệu xây dựng và cơ khí thô sơ. Tuy tốc độ tăng trưởng của ngành này nhiều năm qua đạt rất cao ( năm 2000 tăng trưởng 77 %) nhưng giá trị lại chiếm tỷ trọng rất thấp, chỉ khoảng 3,64% GDP toàn huyện. Phương tiện sản xuất thô sơ, sản phẩm hàng hoá chất lượng không cao, chủ yếu tiêu dùng tại địa phương... vì thế chưa khai thác được tiềm năng sẵn có của huyện. Ngành thương mại cũng không có nhiều tín hiệu lạc quan. Hoạt động thương mại, xuất khẩu chủ yếu do tư tưởng thực hiện qua con đường tiểu ngạch, hàng hoá chủ yếu là nông, lâm, thổ sản giá trị kinh tế không cao. Ngành du lịch rất có tiềm năng, đặc biệt là du lịch sinh thái với các khu rừng thiên nhiên nguyên sinh Khe Rỗ, Tây Yên Tử...nhưng hệ thống giao thông còn chưa phát triển nên chưa thu hút được nhiều khách du lịch...
Dù còn nhiều khó khăn nhưng 16/22 xã, thị trấn trong huyện đã có điện; 100% các xã, thị trấn có trường mầm non; toàn huyện đạt phổ cập tiểu học ở độ tuổi 13; công tác y tế dự phòng và các chương trình tiêm chủng mở rộng hàng năm đều đạt 100% kế hoạch đề ra...Với một huyện mà 17/22 xã, thị trấn còn nằm trong diện đặc biệt khó khăn thì những gì đã đạt được của Sơn Động hôm nay thật đáng trân trọng. Trong tương lai, nếu nhà mày sản xuất bột giấy trên địa bàn tỉnh Bắc Giang được đầu tư và đi vào hoạt động, thì chắc chắn nguồn tài nguyên rừng của Sơn Động sẽ được khai thác. Mảnh đất Sơn Động đang chủ động chờ đón những cơ hội mới.
HUYỆN YÊN DŨNG
Từ Thành phố Bắc Giang theo tỉnh lộ 284 về Yên Dũng khoảng 15 cây số, bạn đang đi trên một bình nguyên nhỏ trải đều đôi bờ sông Thương và giữa hạ lưu hai sông Lục Nam và Sông Cầu thơ mộng. 

Yên Dũng gồm 23 xã và 2 thị trấn là thị trấn Neo và thị trấn Tân Dân, thị trấn Neo được trọn làm trung tâm kinh tế - chính trị của huyện. Tên huyện có từ thời Lê, do một phần đất của huyện Yên Ninh và huyện Cổ Dũng hợp lại mà thành. Đặc điểm địa hình của Yên Dũng là hệ thống gò đồi xen với sông ngòi tạo nên hình thái được người xưa gọi là xô sơn bạt thuỷ và tạo ra các tiểu vùng. Nơi đây được xem là vùng đất trũng nhất của Bắc Giang. Thế nhưng Yên Dũng lại là địa bàn con người đến tụ cư dân rất sớm. Hình sông thế núi khiến cho sơn phận nơi đây trở thành nên thơ và hữu tình.

Ở Yên Dũng, nông nghiệp được xác định là gốc rễ của mọi nghề. Địa bàn Yên Dũng từng là nơi vựa lúa của Bắc Giang. Uớc tính, năm 2001, sản lượng lương thực của huyện đạt trên 80,5 nghìn tấn, trong đó sản lượng thóc chiếm 79,3 nghìn tấn, năng suất trung bình đạt 4,5 tấn/ha. Ngoài lúa, cây có củ là sản phẩm có sản lượng lớn, khoảng 11 nghìn tấn. Hoạt động chăn nuôi phát triển có phần mạnh hơn một số huyện khác. Đàn trâu ở mức ổn định 7.000 con, đàn bò tăng trung bình mỗi năm 5%, hiện có 12.700 con, trong đó 24% là bò lai Sind. Đàn lợn lên đến 70 nghìn con, tốc độ tăng trung bình cũng đạt 5%/năm. Gia cầm có số lượng đông nhất, khoảng 0,87 triệu con. Còn hoạt động lâm nghiệp trong những năm qua đều tập trung cho công việc trồng rừng phủ xanh đất trống, đồi núi trọc, kết hợp với kinh tế vườn rừng làm nhiệm vụ cơ bản.
Trong những năm qua, cơ sở hạ tầng ở Yên Dũng cũng có thay đổi lớn, đặc biệt là các công trình giao thông và thuỷ lợi. Hai tỉnh lộ 284 và 299 kết nối với nhau tạo thành hai tuyến mạch giao thông chính trong huyện và liên huyện, nối với quốc lộ 1A mới cách trung tâm huyện hơn 10km, đưa Yên Dũng hoà nhập với thị trường lưu thông rộng lớn của cả nước. Hệ thống đường giao thông liên thôn, liên xã phát triển mạnh, tạo thành mạng lưới giao thông nội huyện khá thuận tiện. Nằm trong vùng chiêm trũng của tỉnh, là nơi hạ lưu của cả 3 con sông lớn, với tổng chiều dài 150 km đê các loại, trong nhiều năm qua, địa phương đã tập trung rất lớn ngân sách và lao động cho công cuộc trị thuỷ.
Nhằm phát triển sản xuất công nghiệp, huyện đã tiến hành xây dựng quy hoạch xây dựng cụm công nghiệp tại xã Song Khê và Nội Hoàng ( giáp điểm giao cắt giữa Quốc lộ 1 mới và tỉnh lộ 284), bước đầu đã có gần 20 nhà đầu tư xin thuê đất để sản xuất kinh doanh. Trong tương lai cụm công nghiệp sẽ là yếu tố quan trọng thúc đẩy sản xuất công nghiệp trên địa bàn huyện phát triển, góp phần tạo thêm việc làm, tăng thu nhập cho người lao động.

Hệ thống dịch vụ cơ bản phục vụ cho đời sống của người dân dần hình thành và được hoàn thiện từng bước. Về tín dụng, tổng dư nợ tính đến cuối tháng 6 năm 2001 đạt 76,8 tỷ đồng, huy động tại địa phương được 26,3 tỷ đồng. Hoạt động vay vốn đã góp phần tích cực nâng cao hiệu quả sản xuất của nhiều hộ nông dân. Các ngành khác như bưu điện, giáo dục, y tế, dân số, văn hoá đều có bước phát triển khả quan.

Một trong những khó khăn của huyện là tốc độ tăng trưởng trong lĩnh vực công nghiệp- xây dựng và dịch vụ hàng năm có cải thiện, nhưng chiếm tỷ trọng thấp trong cơ cấu GDP, chưa thực sự tạo ra động lực chuyển dịch cơ cấu kinh tế. Vì vậy, nhiệm vụ kinh tế trọng tâm của Yên Dũng trong thời gian tới là vượt khỏi nền kinh tế thuần nông, thúc đẩy tốc độ chuyển dịch, phát triển nền sản xuất hàng hoá có giá trị cao.

HUYỆN VIỆT YÊN

Việt Yên là huyện trung du của tỉnh Bắc Giang. Xuôi theo Quốc lộ 1A cũ, rẽ sang quốc lộ 37 đi khoảng 10 km, bạn sẽ tới trung tâm huyện lỵ là thị trấn Bích Động. Việt Yên cách thủ đô Hà Nội chỉ 40 cây số theo quốc lộ 1A cũ, có tuyến đường sắt Hà Nội- Lạng Sơn chạy qua, thuận lợi cho việc giao lưu thương mại. Chính vì vậy, địa bàn Việt Yên được xây dựng khu công nghiệp lớn nhất của tỉnh Bắc Giang.

Gần 3/5 diện tích đất của Việt Yên dành cho sản xuất nông nghiệp, chủ yếu là trồng lúa. Do đó thuỷ lợi tốt, tốc độ đổi mới giống lúa nhanh, nên mức lương thực bình quân đầu người ở đây đạt hơn 400 kg/năm. Cây ăn quả không phát triển vì chất lượng đất đai  hạn chế. Nhưng bù lại, chăn nuôi lại phát triển khá với hai loại vật nuôi chính là lợn, trên 89 nghìn con, và gia cầm gần 500 nghìn con. Việt Yên có diện tích đồi rừng không lớn. Do địa hình phức tạp, đất bị xói mòn, ngày càng cằn cỗi, đã gây khó khăn lớn cho hoạt động trồng rừng.
Mặc dù có tới 7 cơ sở công nghiệp quốc doanh của Trung ương và của tỉnh đóng trên địa bàn, nhưng bản thân quy mô ngành công nghiệp của huyện còn nhỏ bé. Việt Yên có thế mạnh về ngành nghề hộ gia đình với khoảng 1.600 hộ và ngành nghề chính là sản xuất vật liệu xây dựng ( tập trung hai bên bờ sông Cầu), chế biến lương thực - thực phẩm, lâm sản, dệt may... Đặc biệt, địa phương có nhiều nghề thủ công truyền thống nổi tiếng như rượu làng Vân, mây tre đan Tăng Tiến. Các sản phẩm chính trong năm của các hộ nghề là: mây tre đan (trên 3,4 triệu sản phẩm ), rượu (877 nghìn lít), bánh đa nem ( 26tấn), mỳ ( 275 tấn )...

So sánh về mặt cơ cấu, lĩch vực dịch vụ của Việt Yên phát triển khá hơn các huyện khác, chiếm gần 34% trong GDP. Nguyên nhân là do thương mại ngoài quốc doanh (chủ yếu là các hộ, doanh nghiệp tư nhân, hợp tác xã) phát triển mạnh, tạo nguồn hàng hoá phong phú.
Với cơ sở hạ tầng, giao thông thuận tiện, phương tiện vận tải sẵn có, là điều kiện thuận lợi đẩy mạnh lĩnh vực thương mại phát triển. Lưới điện huyện sớm được hình thành để phục vụ công nghiệp quốc doanh nên khá mạnh, đã phủ kín toàn bộ 18 xã và thị trấn trong huyện. Dịch vụ bưu điện cũng đã phủ mạng lưới đến tất cả các xã.

Việt Yên có nguồn nhân lực dồi dào tới 7 vạn người trong độ tuổi lao động. Tuy chỉ có số ít đã qua đào tạo, song đa phần được trang bị những kiến thức phổ thông khá đầy đủ. Việt Yên là huyện đầu tiên trong tỉnh hoàn thành phổ cập trung học cơ sở vào năm 1999, luôn là lá cờ đầu của tỉnh về hoạt động giáo dục trên địa bàn cả nước.

Trong những năm tới, Việt Yên hướng vào phát huy tối đa những lợi thế về giao thông, về phát triển công nghiệp và ngành nghề hộ gia đình và tận dụng lực lượng lao động dồi dào cho công cuộc phát triển kinh tế-xã hội. Chính quyền địa phương định hướng lấy công nghiệp- tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ làm đòn bẩy chuyển đổi nhanh cơ cấu kinh tế nông nghiệp về nông thôn.
HUYỆN LỤC NGẠN
Lục Ngạn là huyện miền núi của tỉnh Bắc Giang, nằm trên Quốc lộ 31, cách thủ đô Hà Nội 91 km về phía đông bắc. Huyện Lục Ngạn có quỹ đất dồi dào và màu mỡ nhất Bắc Giang với 20.773 ha đất nông nghiệp, 24.260 ha đất lâm nghiệp, 21.641 ha đất chuyên dùng và còn 33.002 ha đất chưa sử dụng. Tại Lục Ngạn hiện có 11 dân tộc đang cư trú, trong đó dân tộc Kinh chiếm 52%.

Huyện Lục Ngạn có 29 xã và 1 thị trấn, trong đó có 12 xã đặc biệt khó khăn. Đất đai và tiểu vùng khí hậu của địa phương thích hợp cho phép phát triển nhiều loại cây ăn quả, đặc biệt là vải thiều, phát triển lâm nghiệp, trồng cây lương thực, cây công nghiệp ngắn ngày, chăn nuôi đại gia súc và sản xuất vật liệu xây dựng.
Nguồn nước ở đây khá phong phú, được cung cấp bởi 10 công trình trung thuỷ nông, 187 hồ đập nhỏ và sông Lục Nam chảy qua với chiều dài hơn 60km. Lục Ngạn có hơn 24 vạn ha rừng, trong đó có gần 12 vạn ha rừng tự nhiên và trên 12 vạn ha rừng trồng. Trên địa bàn huyện có một số loại khoáng sản như quặng đồng, than mỏ, vàng sa khoáng. Huyện có một di tích lịch sử văn hoá được xếp hạng cấp quốc gia là Đền Hải, một di tích được xếp hạng cấp tỉnh là đền Khánh Vân. Là huyện có nhiều dân tộc anh em cùng chung sống, mỗi dân tộc có nét văn hoá riêng, bản sắc văn hoá mỗi dân tộc đang được tiếp tục giữ gìn và phát huy.
Hệ thống giao thông kết nối với Lạng Sơn, Quảng Ninh và Hà Nội ngày càng thuận lợi, cùng với quá trình mở mang canh tác đã biến nơi đây thành vùng cây ăn quả tập trung trồng vải thiều lớn nhất, có chất lượng vào loại tốt nhất cả nước. Địa phương có nhiều phong cảnh đẹp như thắng cảnh hồ Cấm Sơn, hồ Khuôn Thần, hồ Làng Thum, nằm trong một thảm thực vật xanh, một “ thung lũng xanh”. Đó là tiềm năng to lớn để Lục Ngạn phát triển du lịch vườn kết hợp cảnh quan sinh thái.
Với những thế mạnh đó, Lục Ngạn giữ được nhịp độ tăng trưởng bình quân hàng năm trong giai đoạn 1996-2000 khá cao ( 23,2%). Các sản phẩm chính trong nông nghiệp là vải thiều tươi đạt 18-20 nghìn tấn quả, hồng không hạt đạt 3-4 nghìn tấn. Các loại quả khác như na dai, nhãn, dứa... đạt sản lượng 3,5-4 nghìn tấn. Đã gần 10 nghìn năm qua, huyện Lục Ngạn còn là một trung tâm giao dịch, mua bán lớn nhất của cả nước. Mùa vải năm 2002, ngoài việc tiêu thụ vải của mình, Lục Ngạn còn giúp các vùng khác tiêu thụ hơn 10 nghìn tấn vải quả tươi.
Hướng tới một tương lai công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông thôn, Lục Ngạn xác định giữ tốc độ tăng trưởng 11,55% năm trong giai đoạn 2001-2005, trong đó nông nghiệp tăng 10,25%, công nghiệp- xây dựng 12,29%, thương mại dịch vụ 15%. Vùng đất trồng vải nổi tiếng đang đón chờ những cơ hội phát triển mới trong tương lai.

HUYỆN TÂN YÊN

Tân Yên là huyện trung du của tỉnh Bắc Giang có 22 xã và 2 thị trấn với 16 dân tộc anh em. Được thành lập ngày 16-10-1957 trên cơ sở tách ra từ phần đất phía Nam của huyện Yên Thế, Tân Yên lấy thị trấn Cao Thượng làm trung tâm huyện lỵ.

Tân Yên là huyện có diện tích nhỏ nhất trong 9 huyện của tỉnh Bắc Giang. Nông nghiệp là ngành kinh tế chính của Tân Yên, chiếm trên 70% cơ cấu GDP và có tốc độ phát triển trung bình hàng năm khoảng 7,5%. Trong nông nghiệp, trồng trọt vẫn chiếm ưu thế với hơn 23 nghìn hécta gieo trồng.
Lúa ở Tân Yên cho năng xuất ở mức trung bình, sản lượng năm 2001 đạt khoảng 60 nghìn tấn, đem lại cho Tân Yên mức bình quân lương thực đầu người đạt 450kg/ năm. Gần đây, trong trồng trọt, mô hình kinh tế vườn đồi, vườn rừng, trang trại bắt đầu phát triển, góp phần tăng nhanh diện tích cây ăn quả có giá trị lên hơn 2.500 ha với hơn một nửa là diện tích trồng vải. Chủ trương chuyển một phần diện tích trồng cây lương thực và màu sang trồng cây ăn quả đã và đang được chính quyền địa phương tiếp tục thúc đẩy.

Trong lĩnh vực chăn nuôi, Tân Yên là địa phương có đàn gia súc vào loại khá, mạnh nhất là chăn nuôi lợn với gần 98 nghìn con, sau là bò với hơn 12 nghìn con, và trâu gần 9 nghìn con. Đàn gia cầm lên đến 2,1 triệu con. Đàn lợn có tốc độ tăng trưởng cao hơn cả (xấp xỉ 5% / năm). Việc đầu tư cho chăn nuôi phù hợp với quỹ đất hạn chế sẽ thúc đẩy ngành này tăng trưởng cao hơn nữa trong những năm tới.

Công nghiệp và sản xuất vật liệu xây dựng chiếm tỷ trọng rất khiêm tốn, với mức tăng trưởng trung bình 6%/ năm, thấp hơn nhiều so với mức tăng trưởng công nghiệp bình quân cả nước. Chính quyền địa phương muốn tăng gấp đôi tốc độ tăng trưởng ngành này bằng việc hình thành cụm công nghiệp với sự tham gia của các doanh nghiệp nhỏ và vừa trong những năm tới.
Chiếm 15,5% cơ cấu GDP, ngành dịch vụ cũng chứng tỏ tình trạng phát triển còn hạn chế. Trong hoạt động tài chính, Tân Yên là huyện cân đối được thu chi ( xấp xỉ 14 tỷ đồng /năm). Tổng dư nợ của hệ thống ngân hàng trên địa bàn đạt khoảng trên 124 tỷ đồng, vốn huy động đạt gần 35 tỷ đồng. Tuy nhiên, việc hình thành thêm một số thị trấn, thị tứ mới, đặc biệt là hệ thống giao thông sẽ góp phần thúc đẩy tăng trưởng của ngành dịch vụ.

Cơ sở hạ tầng, đời sống người dân được nâng cao. Tỷ lệ tăng trưởng dân số của địa phương còn, 1,1%, số hộ đói nghèo còn 17,5% ( theo tiêu chí mới ), số xã hoàn thành phổ cập giáo dục trung học cơ sở đạt 90%, cứ 100 dân số có 1 máy điện thoại.

Hiện tại, chính quyền địa phương đang lựa chọn một số trọng điểm phát triển, nhằm phát huy tối đa lợi thế của địa phương trong điều kiện nguồn lực đất đai hạn chế.

HUYỆN HIỆP HOÀ
Trước đây, Quốc lộ 37 là “cửa” thông thương duy nhất về thị trấn Thắng, trung tâm huyện Hiệp Hoà. Dòng sông Cầu bao quanh hai phần 3 chu vi huyện. “ Cái vĩ đại” của tự nhiên một thời kìm hãm Hiệp Hoà giao lưu với trung tâm kinh tế chính trị lớn. “Gần nhà mà xa ngõ”, một Hiệp Hoà thuần nông, có mật độ dân số cao nhất tỉnh Bắc Giang, điểm nhiên tồn tại phía bên bờ Bắc sông Cầu.
Năm 2000, cây cầu Vát bắc qua sông Cầu được khánh thành đã nối Hiệp Hoà với thủ đô Hà Nội. Đây quả là tin mừng với toàn huyện. Từ thị trấn Thắng đi sân bay Nội Bài khoảng 22 km, đi qua Sóc Sơn về Hà Nội khoảng 40km. Cùng với sự tích cực đầu tư nâng cấp mạng lưới giao thông liên huyện, liên xã, việc giao lưu kinh tế các sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi... với Hà Nội, Thái Nguyên đang góp phần thúc đẩy sản xuất hàng hoá phát triển, thu hút đầu tư bên ngoài vào, nhất là công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp vừa và nhỏ, từng bước làm thay đổi diện mạo huyện Hiệp Hoà. Là một huyện trung du của tỉnh Bắc Giang, Hiệp Hoà có 25 xã và một trị trấn, đất nông nghiệp chiếm 68% diện tích tự nhiên và nông nghiệp là ngành sản xuất chính. Dù nằm trên dải đất bạc màu điển hình của miền Bắc nhưng đất nông nghiệp ở đây vẫn được sử dụng với tốc độ quay vòng 2,5 lần trong năm, đứng đầu trong tỉnh. Năm 2001, Hiệp Hoà ước thu được 82 nghìn tấn lương thực, trong đó lúa gạo khoảng 77 nghìn tấn, đạt bình quân 358 kg/người.
Thế mạnh nổi trội của Hiệp Hoà trong sản phẩm nông nghiệp là lạc và đậu tương, có diện tích lớn nhất trong các huyện, với gần 3.000 ha. Lạc và đậu tương với khả năng cải tạo đất tuyệt vời và tạo thêm một vụ màu quan trọng, trở thành cây trồng chiến lược không thể thiếu được trong cơ cấu cây trồng. Bên cạch đó, Hiệp Hoà còn có khoảng 1.600 ha cây ăn quả, chủ yếu là nhãn và vải; có 400 ha cây công nghiệp dài ngày, chủ yếu là cây dâu tằm.

Đàn vật nuôi quy mô lớn với hai sản phẩm chính là lợn, 120 nghìn con; gà với 1 triệu con. Thêm đó, đàn bò, ngựa và trâu cũng lên đến 22 nghìn con. Tiềm năng 1.200 ha vùng trũng mặt nước đang được địa phương giao khoán cho các bộ phận gia đình phát triển nuôi trồng thuỷ sản, trong đó 500 ha sẽ được triển khai theo mô hình lúa cá.

Kinh tế năm 2001 của Hiệp Hoà tăng trưởng trên nền tảng cơ sở hạ tầng giao thông được nâng cấp và hoàn thiện liên tục. Hàng hoá nông sản Hiệp Hoà dần có đầu ra ổn định hơn. Địa phương hào hứng bắt tay vào hoạt động quy hoạch đất đai, cụm công nghiệp xây dựng chính sách ưu đãi của riêng huyện với ý đồ thu hút các dự án đầu tư, đón bắt những tác động công nghiệp từ Hà Nội trong nay mai. Cách cây cầu Vát 6km, một cụm công nghiệp có diện tích 6,4ha ( xã Đức Thắng ) đã được Uỷ ban Nhân dân tỉnh phê duyệt. Dự tính trong tương lai sẽ mọc lên một số cụm công nghiệp khác có diện tích trung bình 10 ha trở lên.
Một loạt hệ thống cơ sở hạ tầng lớn đang được trù tính. Đó là, đầu tư hệ thống cấp nước cho thị trấn trung tâm nhằm đưa thị trấn Thắng trở thành thị xã, cải tạo hệ thống lưới điện vốn đang yếu kém để phục vụ cho sản xuất công nghiệp, tiếp tục nâng cấp hệ thống đường liên xã...Hiệp Hoà đang đi những bước cơ bản nhằm phá thế bị bao vây, tạo lập cơ hội giao thương mới với cả vùng và với trung tâm kinh tế lớn của miền Bắc.
HUYỆN YÊN THẾ
Yên Thế là huyện miền núi có 21 xã và 2 thị trấn, gồm 8 dân tộc anh em cư trú. Từ Thành Phố Bắc Giang, bạn có thể xuôi theo tỉnh lộ 284 về hướng Tây Bắc độ 30km. Nơi dừng chân là thị trấn Cầu Gồ, trung tâm kinh tế chính trị của huyện. Yên Thế có vị trí địa lý tương đối thuận lợi hơn so với các huyện khác, đặc biệt là các tuyến vận tải hàng hoá đường bộ đi  Thái Nguyên, Lạng Sơn, sân bay Nội Bài...
Yên Thế có gần 15 nghìn ha rừng và đất rừng, chiếm gần một nửa diện tích tự nhiên. “Rừng thiêng, nước độc” đầu thế kỷ là vùng đệm an toàn khu, nay là tiềm năng , thế mạnh để địa phương phát triển kinh tế. Cũng như ở nhiều huyện khác của  Bắc Giang, cụm từ “ kinh tế đồi rừng” ở Yên Thế có một vị trí quan trọng từ nhiều năm nay. Nhờ nó, Yên Thế đã khá lên với một diện tích trồng cây ăn quả lớn, khoảng 6 nghìn ha, cho thu nhập tới 20-30 tỷ đồng  mỗi năm ( bằng 1/6 tổng thu nhập toàn huyện ). Nhiều hộ từ nghèo đói đã trở thành triệu phú với thu nhập vài chục tới vài trăm triệu đồng. Nhiều vùng đồi cằn cỗi tưởng chỉ có bạch đàn sống nổi, nay đã xanh um vải, na, hồng, nhãn. Cây vải sau nhiều năm “hùng cứ một phương” tại Lục Ngạn đã lan về Yên Thế, phát triển thành vùng tập trung lên đến hơn 5000 ha. Các cây ăn quả có giá trị cao khác chiếm 1.000 ha. Có thêm diện tích cây ăn quả nên 43% diện tích đất rừng đã được che phủ.
Vị trí của cây lúa vẫn được coi trọng. Lúa đem lại nguồn lương thực chính và chính quyền địa phương tìm mọi cách nâng sản lượng bằng những giống lúa mới. Mức lương thực bình quân đầu người 315kg/năm cũng đã đủ sức cân đối cho nhu cầu tiêu dùng trong huyện.

Chăn nuôi cũng đang đóng góp tích cực vào quá trình chuyển dịch sang các sản phẩm hàng hoá có giá trị. Nổi bật nhất là ngành chăn nuôi lợn, hiện có 6,5 vạn con, tiếp theo là chăn nuôi gia cầm với tổng đàn lên đến 1,5 triệu con. Đàn trâu bò chưa nhiều, với 1,5 vạn con. Yên Thế còn có nghề nuôi ong lấy mật với số lượng 3.000 đến 4.000  đàn ong, cho từ 12-15 nghìn lít mật ong mỗi năm. Nuôi hươu lấy nhung cũng đã bắt đầu phát triển, tuy còn với quy mô nhỏ.

Lĩnh vực công nghiệp- xây dựng của địa phương còn ở quy mô nhỏ, chiếm 18% GDP và tập trung vào một số hoạt động chính như sản xuất vật liệu xây dựng, khai thác khoáng sản, chế biến và sơ chế nông , lâm sản. Thương mại- dịch vụ, chiếm khoảng 21% trong cơ cấu GDP. Dù chưa phát triển mạnh, hai lĩnh vực này đã đáp ứng nhu cầu tiêu dùng thiết yếu trong huyện.
Kinh tế khởi sắc, đời sống thay đổi, thu nhập đầu người bình quân của huyện đạt 210-215 USD/ năm, cao hơn mức bình quân của cả tỉnh. Một số chỉ tiêu về dịch vụ đạt cao: 80% thôn bản có điện lưới, 39,6 % số phòng học cho học sinh được kiên cố hoá, tỷ lệ học sinh tốt nghiệp các cấp đạt 98-99%, phổ cập trung học cơ sở được 9/21 xã, thị trấn. Tất cả các xã đều có trạm xá và điểm bưu điện văn hoá.

Trong tương lai, địa phương tiếp tục coi sản xuất nông nghiệp là mục tiêu hàng đầu. Công nghiệp, thương mại, dịch vụ sẽ tập trung vào các lĩnh vực chế biến, bảo quản nông lâm sản, tiêu thụ nông phẩm nội địa và xuất khẩu. Bên cạnh đó, Yên Thế tiếp tục ưu tiên đầu tư tạo nguồn nhân lực, nâng cấp cơ sở hạ tầng, thuỷ lợi, giao thông, tăng cường quy hoạch, dành 10-20 ha đất trong từng xã để xây dựng cụm công nghiệp, gọi vốn đầu tư.

HUYỆN LỤC NAM

Lục Nam chính thức được thành lập vào tháng 2 năm 1957, hội tụ đủ cả 3 hệ thống giao thông đường bộ (quốc lộ 31, 37, tỉnh lộ 293, 289) đường sắt và đường thuỷ (sông Lục Nam), rất thuận lợi cho phát triển kinh tế - xã hội. Từ Thành phố Bắc Giang đi theo quốc lộ 31 về hướng đông bắc khoảng 20km, ta sẽ đặt chân tới thị trấn Đồi Ngô- trung tâm của huyện Lục Nam. Với nguồn tài nguyên lớn nhất là đất canh tác (chiếm khoảng 51% tổng diện tích), ngành sản xuất nông lâm nghiệp đã phát triển thành ngành kinh tế chủ đạo của địa phương, chiếm 75% tỷ trọng trong GDP, thu hút sự tham gia của 4 vạn hộ nông dân.
Trong nông nghiệp, những cây trồng thế mạnh của Lục Nam là lúa, vải, na, nhãn. Việc canh tác cây lúa trên 12 nghìn ha đất đem lại cho địa phương hơn 75.000 tấn lương thực, bình quân đầu người đạt 395 kg/năm. Lục Nam còn là trung tâm phát triển cây ăn quả với diện tích gần 1 vạn héc ta, trong đó một số cây thế mạnh như vải thiều (5000 tấn/ năm), na (2000 tấn) nhãn (500 tấn). Phát triển kinh tế trang trại vườn đồi, vườn rừng là bước đi lên làm giàu trong những năm qua của người dân địa phương. Dự tính, tổng giá trị mặt hàng cây ăn quả mỗi năm có thể đạt từ 20-30 tỷ đồng. Nhiều hộ có thể đạt đến mức thu nhập từ 30-60 triệu đồng/ năm, điều mà trước đây các hộ trồng lúa chưa từng mơ ước tới.

Trên những quả đồi cằn xơ xác trước đây đã mọc lên những vườn vải, nhãn, na và cây lâm nghiệp, lập nên loại hình kinh tế vườn rừng trù phú. Hơn thế, kinh tế vườn rừng còn đẩy lui tình trạng phá rừng, làm tăng tỷ lệ đất lâm nghiệp có rừng che phủ lên 38% diện tích.
Cùng với nông lâm nghiệp, hai ngành công nghiệp- xây dựng và dịch vụ đang trên đà phát triển. Tuy quy mô hoạt động còn nhỏ bé, chỉ chiếm khoảng 25% tỷ trọng GDP, song trong thời gian qua, cả hai ngành đều đạt được tốc độ tăng trưởng khá.

Sản xuất và dịch vụ phát triển ngày càng tạo nguồn thu lớn cho hoạt động tài chính và ngân hàng. Ước tính, tốc độ tăng trưởng thu ngân sách trên địa bàn tăng mỗi năm từ 10-18%. Hệ thống ngân hàng nhanh chóng tăng tổng dư nợ từ 17,5 tỷ đồng vào năm 1996 lên 75 tỷ đồng vào năm 2000 khi có hàng vạn hộ nông dân tham gia vào vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh. Đời sống dân cư được nâng cao, tỷ lệ hộ đói nghèo tính theo tiêu chí mới chiếm còn 28% (trước năm 1996 chiếm 40%).

Trên bình diện chung, Lục Nam vẫn là huyện thuần nông, các ngành công nghiệp và dịch vụ còn chưa phát triển, cũng là một phần do tiềm năng chưa được khai thác. Lục Nam có mỏ đất sét trữ lượng lớn nhất cả nước nhưng chưa được phát huy, hai địa điểm du lịch là Suối Mỡ và hồ Suối Nứa đang trong tình trạng đợi vốn đầu tư. Trên địa bàn cũng chưa có doanh nghiệp công nghiệp chế biến nông lâm sản quy mô lớn.

Chính vì vậy, trong định hướng phát triển những năm tới. Lục Nam đưa lĩnh vực chế biến nông lâm sản lên vị trí quan trọng số một, xếp sau là công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng và du lịch. Địa phương đang mở cửa gọi vốn đầu tư, đón chào bè bạn.
HUYỆN LẠNG GIANG

Lạng Giang là cửa ngõ phía bắc của tỉnh Bắc Giang, với trung tâm của huyện nằm trên quốc lộ 1A mới, cách thủ đô Hà Nội 64km, cách Lạng Sơn 90km, Hải Phòng 80km. Cả 3 tuyến đường sắt qua Bắc Giang đều chạy qua Lạng Giang. Phía tây của huyện còn có tuyến đường thuỷ Sông Thương kéo dài 25km. Lạng Giang còn có hệ thống đường tỉnh lộ 295, 299,265 và hơn 500 km tuyến đường huyện. Vị trí và đường giao thông trên đã tạo cho Lạng Giang một lợi thế quan trọng cho phát triển kinh tế và giao lưu văn hoá.
 Là một trong 7 huyện miền núi của tỉnh Bắc Giang, Lạng Giang có 22 xã và 3 thị trấn, với địa hình đủ cả 3 tiểu vùng, khá thuận lợi cho phát triển nông nghiệp. Vùng cao với hệ thống gò đồi có khả năng phát triển cây ăn quả với diện tích trên 9500 ha. Vùng đồng bằng sản xuất lúa, rau củ, quả với diện tích 10 nghìn ha, trong đó có 1500 ha thường xuyên bị ngập úng được quy hoạch phát triển nuôi trồng thuỷ sản.

Những năm qua, với mục tiêu chuyển dịch cơ cấu kinh tế ở các vùng, huyện đã đưa gần 4500 ha đất gò đồi vào trồng cây ăn quả như vải, nhãn, dứa cho hiệu quả kinh tế cao hơn. Một phần diện tích đất vùng trũng trước đây trồng lúa không hiệu quả sẽ được chuyển sang nuôi cá, một phần khác chuyển sang trồng các cây công nghiệp như lạc, đậu tương... Quá trình chuyển dịch trong trồng trọt ở Lạng Giang còn tiếp diễn nhằm khai thác triệt để thế mạnh về đất  đai. Hiện nay diện tích đất trồng trọt cả huyện có gần 11 nghìn ha, đất lâm nghiệp có gần 4400 ha.
Có đất đai, lao động dồi dào và thông thương thuận lợi, Lạng Giang đã nhanh chóng xúc tiến một số hoạt động kêu gọi đầu tư phát triển công nghiệp. Một cụm công nghiệp của huyện rộng khoảng 15 ha đã được hình thành bên cạnh Quốc lộ 1A. Với chính sách đặc biệt ưu đãi của một huyện miền núi như: giảm tiền thuê đất 15 năm đầu, hỗ trợ một phần kinh phí giải phóng mặt bằng, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp, tạo điều kiện tối đa về hành lang pháp lý và an ninh trật tự cho các doanh nghiệp đầu tư, đến nay địa phương đã thu hút được 4 dự án đầu tư trong tổng số 6 dự án của tỉnh. Đó là: Dự án chế biến rau quả của Tổng công ty Rau quả Việt Nam ( VEGITEXCO), Dự án chế biến thức ăn gia súc của công ty trách nhiệm hữu hạn Sơn Hải, Dự án chế biến bánh kẹo thực phẩm Tích Sỹ Giai và Công ty trách nhiệm hữu hạn Liễu Châu của tư nhân Trung Quốc (đầu tư 100% vốn).
Nhằm thúc đẩy tốc độ tăng trưởng kinh tế- xã hội trong giai đoạn tới. Lạng Giang tập trung vào một số giải pháp kích thích tăng trưởng cơ bản sau:
Trong nông nghiệp, thúc đẩy phong trào dồn điền, đổi thửa, tạo điều kiện cơ giới hoá sản xuất, đồng thời thực hiện thâm canh, tăng năng xuất, đưa giống mới vào sản xuất nhằm tạo sản phẩm đáp ứng cho ngành công nghiệp chế biến nông sản. Một trong những hoạt động cụ thể là việc thúc đẩy người dân chuyển 1000 ha đất trồng lúa, màu sang trồng dứa Kayen, cung cấp cho Nhà máy chế biến rau quả.

Trong công nghiệp, địa phương tiến hành tiết kiệm chi tiêu, tập trung ngân sách hỗ trợ cho việc khôi phục và phát triển các ngành công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn huyện, dần hình thành các khu vệ tinh cung cấp nguyên liệu cho các khu công nghiêp.

Trong các lĩnh vực xã hội, Lạng Giang phấn đấu hoàn thành phổ cập giáo dục trung học cơ sở vào năm 2002 và phổ cập trung học phổ thông vào năm 2010, xây dựng các khu trung tâm văn hoá thể thao, giáo dục đào tạo... nhằm cung cấp nguồn lao động có chất lượng cho phát triển kinh tế.

Một trong những giải pháp quan trọng nữa là hoạt động cải cách hành chính theo hướng tinh giảm bộ máy, nâng cao năng lực cán bộ, kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng, cửa quyền gây phiền hà cho các nhà đầu tư, nâng cao uy tín và hiệu lực của bộ máy hành chính.
