Cơ quan biên tập: Sở Thông tin và Truyền thông

Nguồn tài liệu: Địa chí Bắc Giang

GIỚI THIỆU KHÁI QUÁT VỀ BẮC GIANG
1. KHÁI QUÁT CHUNG
Bắc Giang là Tỉnh trung du và miền núi, diện tích tự nhiên 3.822km2, có 9 huyện và 01 thành phố. Trung tâm hành chính của tỉnh đặt tại Thành phố Bắc Giang.

Bắc giang có vị trí thuận lợi cho việc phát triển kinh tế với các lợi thế như: Nằm gần Thủ đô Hà Nội ( 50km), cửa Khẩu Hữu nghị ( 110km), có đường sông, đường bộ, đường sắt đi qua; nằm cạnh các trung tâm kinh tế phát triển như Hà Nội, Hải Phòng, Quảng Ninh. Điều kiện tự nhiên phong phú, đa dạng, dân cư cần cù, thông minh, chịu khó và hiếu học...

2.KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH, KINH TẾ-XÃ HỘI
Bắc Giang là tỉnh miền núi, diện tích tự nhiên là 3.822km2, có 9 huyện và 1 thành phố ( 6 huyện miền núi, 1 vùng cao), toàn tỉnh có 230 xã, phường, thị trấn; dân số trên 1,6 triệu người ( đến hết năm 2007, có 90,8% dân số ở khu vực nông thôn; 9,2% ở thành thị ) và có 25 dân tộc.

Năm 1997, Bắc Giang được tái lập với điểm xuất phát về kinh tế thấp, GDP bình quân đầu người 170USD, nền kinh tế thuần nông, cơ cầu kinh tế lạc hậu, tỷ trọng nông, lâm nghiệp chiếm 55%, công nghiệp còn nhỏ bé; cơ sở hạ tầng kinh tế- xã hội yếu kém; lao động trong nông nghiệp chiếm tới gần 90%, tỷ lệ hộ nghèo và cận nghèo lớn.

Sau hơn 10 năm thành lập tỉnh, kinh tế Bắc Giang đã có bước phát triển khá; cơ cấu sản xuất chuyển biến tích cực, tỷ trọng sản xuất nông nghiệp giảm dần, tỷ trọng sản xuất công nghiệp tăng lên.

Năm 2007, tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt 10,2%. Trong đó, nông lâm nghiệp tăng 3,2%, công nghiệp xây dựng tăng 23%, dịch vụ tăng 9,5%. GDP bình quân đầu người đạt 410USD. Trong đó cơ cấu sản phẩm, tỷ trọng sản xuất nông nghiệp chiếm 37%; công nghiệp- xây dựng chiếm 29%; dịch vụ chiếm 34%.

Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 700 tỷ đồng. Tổng chi ngân sách là 3.044 tỷ đồng. Nguồn cân đối từ Trung ương chiếm tỷ trọng lớn trong đảm bảo nhu cầu chi của tỉnh.

3. KHÁI QUÁT VỀ TỰ NHIÊN
Bắc Giang là tỉnh trung du và miền núi thuộc vùng Đông bắc Việt Nam. Diện tích của Bắc Giang có 70% là đồi núi, trong đó vùng núi cao chiếm diện tích nhỏ, đa phần Bắc Giang là vùng đồi núi thấp, thuận lợi cho trồng cây ăn quả và phát triển các cây công nghiệp.

Bắc Giang có khí hậu nhiệt đới gió mùa, một năm chia làm 4 mùa. Mùa đông từ tháng 12 đến tháng 2, thời tiết lạnh nhất trong năm. Mùa xuân từ tháng 3 đến tháng 4, thời tiết ấm dần lên và có mưa phùn . Mùa hạ từ tháng 5 đến tháng 9, nóng ẩm, mưa nhiều . Mùa thu từ tháng 10 đến tháng 11, thời thiết trở lạnh hanh khô.
Bắc Giang là tỉnh nằm trọn trong lưu vực của hệ thống sông Thái Bình. Toàn tỉnh có 3 con sông lớn chảy qua là sông Cầu, sông Thương và sông Lục Nam. Ba sông trên chảy hết địa phận tỉnh Bắc Giang hợp lại thành sông Thái Bình.

Đất đai của Bắc Giang đa dạng, gồm 2 nhóm đất chính là nhóm đất hình thành do hoang hoá từ đá mẹ và nhóm đất bồi tụ. Đất đai Bắc Giang chỉ có khoảng 1/3 là tương đối màu mỡ, còn lại là đất trung bình, đất xấu và nghèo dinh dưỡng.
Khoáng sản Bắc Giang đa dạng, nhưng trữ lượng nhỏ, đủ khả năng phát triển công nghiệp địa phương. Tuy vậy Bắc Giang giàu tiềm năng để phát triển vật liệu xây dựng gạch ngói...

Hệ động thực vật Bắc Giang đa dạng, đan xen cả các loài nhiệt đới, Á nhiệt đới và ôn đới. Khí hậu, đất đai cho phép trồng các loài rau màu phục vụ trong nước và xuất khẩu.

