Cơ quan biên tập: Sở Thông tin và Truyền thông

Nguồn: Địa chí Bắc Giang
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Bản đồ hành chính Bắc Giang
Bắc Giang là 1 tỉnh miền núi trung du thuộc vùng Đông Bắc Việt Nam, nằm trong phạm vi từ 21độ 37 (thuộc xã Canh Nậu huyện Yên Thế) đến 21 độ 7 vĩ độ Bắc (thuộc xã Đồng Phúc huyện Yên Dũng) và từ 105 độ kinh Đông (xã Đại Thành huyện Hiệp Hoà) đến 107 độ 10 kinh đông (xã An Lạc huyện Sơn Đông.). Phía bắc và đông bắc giáp tỉnh Lạng Sơn, phía đông và đông nam giáp tỉnh Quảng Ninh, phía tây giáp tỉnh Thái Nguyên, tây nam giáp thủ đô Hà Nội, phía Nam giáp tỉnh Bắc Ninh và tỉnh Hải Dương.

Lãnh thổ Bắc Giang trải dài từ tây sang đông, nơi dài nhất khoảng 120 km (từ An Lạc, Sơn Động đến đại thành Hiệp Hoà); từ Bắc xuống phía nam nơi rộng nhất khoảng 48km (từ Tân Sơn, Lục Ngạn đến xã Lục Sơn, Lục Nam), nơi hẹp nhất dài 20km (từ bắc xã Bảo Sơn xuống nam xã Huyền Sơn, Lục Nam).

Bắc Giang có diện tích tự nhiên 3. 822,5km với dân số (năm 2003) 1.547,1 nghìn người, đứng thứ 33 về diện tích và thứ 17 về dân số trong 64 tỉnh, thành phố của cả nước.
Bắc Giang có một trục giao thông (đường sắt, đường bộ, đường thuỷ) quan trọng của quốc gia chạy qua: đường quốc lộ 1A và đường sắt Hà Nội- Lạng Sơn ra cửa khẩu quốc tế Đồng Đăng; các trục quốc lộ giao thông liên vùng như quốc lộ 31. Quốc lộ 37 nối Bắc Giang với Lạng Sơn, Móng Cái (Quảng Ninh), với Hải Dương, Hải Phòng, ra cảng Cái Lân (Quảng Ninh); đường sắt Kép- Quảng Ninh; đường Thuỷ theo sông Thương, sông Cầu và Sông Lục Nam.

Bắc Giang nằm không xa các trung tâm công nghiệp, đô thị lớn của vùng kinh tế trọng điểm Bắc Bộ. Thành phố Bắc Giang cách Thủ đô Hà Nội khoảng 50 km và cách cửa khẩu quốc tế Đồng Đăng, Tân Thanh khoảng 90-100km.

Vị trí địa lý đó đã tạo điều kiện thuận lợi trong phát triển kinh tế liên vùng, giao lưu kinh tế xã hội với các tỉnh vùng Đồng Bằng sông Hồng, các tỉnh Đông Bắc Việt Nam và với các tỉnh thành khác trong cả nước và với các tỉnh của Trung Quốc. Nhờ vị trí địa lý đó, Bắc Giang có thể  phát huy lợi thế sẵn có của một tỉnh nhiều tiềm năng về đất, về rừng và nguồn lực con người, đưa lãnh thổ này trở thành một đầu mối kinh tế quan trọng nối khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Đồng Đăng, Lạng Sơn với các tỉnh đồng bằng sông Hồng và các tỉnh  ở Đông bắc nước ta.
