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HUYỆN TÂN YÊN
Tân Yên là huyện miền núi của tỉnh Bắc Giang, có tổng diện tích đất tự nhiên là 204 km2, ở toạ độ 106000’20” - 06011’40” độ kinh đông và 21018’30” - 21023’00” độ vĩ bắc. Phía Bắc giáp huyện Yên Thế và huyện Phú Bình (tỉnh Thái Nguyên), phía Đông giáp huyện Lạng Giang, phía Tây giáp huyện Hiệp Hoà, phía Nam giáp huyện Việt Yên và thành phố Bắc Giang. Vị trí địa lý của huyện tương đối thuận lợi trong giao lưu phát triển kinh tê – xã hội với thành phố Bắc Giang cách 15 km theo tỉnh lộ 398 (đường 284 cũ), huyện Sóc Sơn – Hà Nội (cách 30 km theo tỉnh lộ 295), thành phố Thái Nguyên cách 40 km theo tỉnh lộ 294 (đường 287 cũ)…

Huyện Tân Yên có 22 xã và 2 thị trấn, dân số 156.464 người (theo điều tra tháng 4/2009) gồm có các dân tộc anh em đang chung sống chủ yếu là: Việt, Tày, Nùng, Hoa … người Việt đông nhất chiếm 99,4% dân số, người dân có truyền thống thượng võ, lao động cần cù, yêu nước và hiếu học.
Trên địa bàn huyện, hiện nay đã có trên 70 di tích đã được xếp hạng Di tích lịch sử- văn hóa, trong đó có 12 điểm di tích được công nhận Di tích quốc gia đặc biệt. Tân yên là vùng đất có đậm đặc các di tích, minh chứng cho dải đất vốn xưa là vùng phên dậu của đất nước có một bề dầy văn hóa và lịch sử.
Bước vào thời kỳ xây dựng đất nước, huyện thực hiện nhiều giải pháp đồng bộ: Vừa đảm bảo giữ vững an ninh chính trị trên địa bàn vừa tập trung cao cho phát triển kinh tế; cơ cấu kinh tế nông nghiệp có chuyển biến tích cực, sản xuất nông nghiệp phát triển nhanh và chuyển dịch đúng hướng với kinh tế trạng trại, cánh đồng thu nhập cao, hộ có thu nhập cao. Công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp và xây dựng của huyện đã và đang có sự phát triển, cơ sở vật chất, hạ tầng được đẩy mạnh, thương mại dịch vụ đã mở rộng ở khắp các thị trấn, thị tứ. Huyện đã quy hoạch 495 ha để phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, cụm công nghiệp Đồng Đình tại trung tâm huyện được tỉnh duyệt mở rộng 140 ha. Lĩnh vực văn hoá xã hội từng bước phát triển vững chắc và đạt kết quả: Có 43/78 trường học đạt chuẩn Quốc gia, có 19/24 xã, thị trấn đạt chuẩn Quốc gia về y tế, các chính sách xã hội được quan tâm thực hiện, tỷ lệ hộ nghèo giảm xuống dưới 8%, các thiết chế văn hoá được củng cố và xây dựng. Đời sống tinh thần của nhân dân được cải thiện.

Tân Yên, mảnh đất có bề dày lịch sử với những con người thượng võ và trọng nghĩa luôn giang rộng vòng tay chung vay góp sức xây dựng quê hương, luôn trân trọng và đón nhận sự quan tâm, góp sức của các tổ chức, đơn vị, cá nhân để đánh thức khai thác các tiềm năng đầu tư phát triển, xây dựng huyện Tân Yên ngày càng giàu mạnh./.
